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Hetman D. Religion Science and Theological Analysis of World Outlook Identification of

Religion Belief (Faith). In the article of the religion science and theological positions are analyzed
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ФЕНОМЕН ЛІКУВАННЯ В СТРУКТУРІ РЕЛІГІЇ

Стаття містить короткий дослідницький екскурс у світ уявлень різних релігій про природу, ідейні
витоки та притаманні риси унікального феномену людської культури, феномену релігійного лікування.
Обґрунтовано основні підходи до розуміння цього явища, а заразом і його структурно-функціональні
позиції в релігійному сакраментальному просторі.
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Релігійне лікування репрезентує собою дуже давній та істотний компонент людської
культури, що впродовж багатьох десятиліть залишався практично поза полем зору вітчизняних
релігієзнавців і культурологів. Тривалий період в історії українського народу релігійне
лікування, як і все що було пов’язане з релігією, ототожнювалося виключно з помилковим
знанням і вважалося таким, що не заслуговує жодної наукової уваги. Ймовірно, тому у
вітчизняному релігієзнавстві феномен релігійного лікування не був об’єктом спеціального
дослідження. Як наслідок, не існує цілісного уявлення про предмет релігійної терапії, немає і
задовільного загальноприйнятого терміна, який би охоплював увесь спектр виявів цього
цікавого культурного феномену, що стосується не лише сфери релігійної культури, а й сфери
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медицини. Практично не вивченими залишаються світоглядні засади і принципи релігійного
лікування, його загальні риси й особливості вияву в різних релігійних системах.

Відсутність чіткого уявлення про релігійне лікування веде до того, що його окремі
елементи відносять поперемінно до найрізноманітніших культурних сфер, називаючи їх:
народною, традиційною, нетрадиційною, психосоматичною та альтернативною медициною,
окультизмом, парамедициною, знахарством, лікувальною магією тощо. Однак, абсолютно
очевидним є факт існування особливої форми медицини, що ґрунтується на уявленнях про
священне, певній системі віроповчальних концепцій, одкровенні та має безпосередній зв’язок із
звершенням релігійних ритуалів, а через них і своїх терапевтичних практик.

Саме тому дослідження феномену релігійного лікування, аналіз уявлень різних релігійних
систем про лікувальний аспект їх впливу на віруючого, вивчення його позитивної дії щодо
гармонізації в людині світу духовного та соматичного є досить актуальним сьогодні.

Метою розвідки є здійснення філософсько-релігієзнавчого дослідження феномену
релігійного лікування та визначення його структурно-функціональних позицій у складі релігії.

Окремі сторони та історичні форми релігійного лікування висвітлюються у
релігієзнавчих, філософських, історико-етнографічних та медичних дослідженнях. У роботах
релігієзнавців та етнографів питання релігійного лікування, як правило, розглядаються
попутно, в процесі опису релігійних поглядів і побуту окремих народів. Це праці російських
дослідників С.Токарєва, В.Зибковця, Л.Ніконової. Безумовно цікавими є праці Є.Торчінова,
присвячені опису даоських, буддистських практик, аналізу релігійного досвіду порівняно з
даними трансперсональної психології. Значний внесок у вивчення релігійного лікування внесли
дослідники народної медицини В.Даль, О.Елеонська, Г.Попов, М.Торен. Окремі аспекти
релігійного лікування, переважно з природничих позицій, висвітлюються у працях Т.Грекової
В.Кір’яка, В.Міхліна, В.Рожнова, Н.Рябушкіна, Е.Уайта, Г.Царегородцева, М.Шахновича.
Багатий матеріал з релігійної терапії можна знайти у працях інших зарубіжних дослідників
релігії: Ю.Арнаутової, У.Баджа, Я. де Гроота, М.Еліаде, С.Жебелєва,
митроп. Ієрофея (Влахоса), Т.Кліффорд, А.Оппенхейма, Г.Райта, С.Хоружого. Велику цінність
для дослідження лікувальних практик різних релігій становлять праці істориків медицини:
Ф.Александера, Ф.Бородуліна, Г.Гезера, Е.Грибанова, Х.Зігеріста, К.Зудгофа, С.Ковнера,
Ю.Марченка, С.Марчукової, Т.Мейєр-Штейнега, М.Мультановського, А.П'ясецького,
Т.Сорокіної, A.Сточіка, В.Тарасонова, Л.Фіалкова та інших.

Досліджуючи феномен релігійного лікування, та визначаючи його місце в структурі
релігії, потрібно висвітлити етимологічні основи, концептуальні особливості та значення
самого поняття “релігійне лікування”. Однак, для досягнення поставленої дослідницької мети
найперше потрібно пояснити, що в сучасній науці прийнято розуміти і який зміст вкладається у
саме поняття “лікування” та асоціативне йому – “медицина”

Окремі російські історики медицини вважають, що найменування процесу та
позначуваного ним феномену “лікування”, а також науки, яка цим займається, в різні
історичні періоди розвитку медицини було різним. У донауковий етап свого розвитку, на
думку Т.Сорокіної, медицина асоціювалася з таким поняттям, як “врачевання”, а, починаючи
з епохи Гіппократа, її почали визначати вже як власне медицину, із притаманним їй сутнісно-
визначальним процесом – лікуванням. Цей підхід у визначенні цих понять є найбільш
виправданим. Виходячи з сучасного визначення медицини (лат. medicina, від medicus –
лікарський, лікувальний) – це «система наукових знань і практичної діяльності, метою якої є
зміцнення та збереження здоров’я, продовження життя людей, запобігання та лікування
хвороб людини» [19, с.203]. В іншому енциклопедичному довіднику знаходимо схожий
варіант визначення, хоча в ньому вже вказується на те, що це – «галузь науки і практична
діяльність, спрямовані на збереження та зміцнення здоров’я людей, запобігання та лікування
хвороб» [17, с.777]. Оскільки медицина мала тривалий донауковий період своєї історії, то
його, погоджуючись з російськими істориками медицини, правильніше буде називати
врачуванням (лікуванням). Згідно з науковими матеріалами словника В.Даля, врачувати –
означає «лікувати, використовувати для користі, допомагати зіллям у недугах» [8]. Однак, тут
важливо не плутати й не ототожнювати поняття “врачування”, “лікування” з поняттям
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“цілительство”, оскільки за словом “цілительство” міцно закріпився інший зміст, що не має
до об’єкта нашого дослідження безпосереднього стосунку. Прямо стосується об’єкта нашої
розвідки поняття “лікування”, ось саме йому й потрібно дати визначення.

Лікування (лат. curatio; грец. θεραπεία [therapeia] – турбота, догляд, лікування) – це
система заходів, спрямованих на відновлення здоров’я, запобігання ускладнень захворювання
та усунення важких для хворого проявів хвороби. Серед них виділяють заходи, спрямовані на
ліквідацію збудника, усунення причини хвороби (етіотропне лікування); ліквідацію або
ослаблення механізмів формування хвороботворних порушень і стимуляцію компенсаторних
процесів (патогенетичне лікування); полегшення окремих виявів хвороби і зменшення
страждань пацієнта (симптоматичне лікування); відновлення порушених функцій (реабілітація)
або їх заміщення (замісна терапія). В сучасній науковій медицині розрізняють хірургічне
(радикальне, оперативне) лікування, основою якого слугує хірургічна операція, і так зване
нехірургічне (консервативне), всі способи і методи якого об’єднують поняттям “терапія”,
вживаним у вузькому розумінні – як протиставлення хірургічному лікуванню (в широкому
розумінні поняття “терапія” і “лікування” – синоніми) [див.: 19, с.101]. Як бачимо, поняття
“терапія” (від грец. θεραπεία) як у широкому так, головно, вузькому розумінні цього слова
якнайкраще підходить для опису досліджуваного нами явища. Проте, слідуючи наявній в
українській та російській історії медицини традиції, в дослідженні ми використовуватимемо
поперемінно два терміни: “лікування” (“врачування” – як адекватне позначуваному
донауковому етапу розвитку медицини) і його грецький синонім “терапія”.

Словосполучення “релігійна терапія”, “релігійне лікування” чи “релігійне врачування”
практично ніде не вживалося; виняток становить робота історика-еллініста С.Жебелєва
“Релігійне лікування у Стародавній Греції”, яка вийшла 1893 року [див.: 10]. Можна
запропонувати, щонайменше, два різних варіанти тлумачення цього поняття.

Перший з них і найочевидніший – це варіант аналізу релігійного лікування як певного
прикладного елемента релігійних систем, поряд з релігійним мистецтвом, релігійною освітою,
вихованням і таке інше, що входить у систему життєзабезпечення спільнот людей, які відносять
себе до одного віросповідання. По суті це медицина в межах релігії, що спирається на релігійні
уявлення і пов’язана з виконанням певних релігійних ритуалів. Отже, релігійне лікування можна
визначити як вид релігійної практики, спрямований на збереження й зміцнення здоров’я людей,
продовження життя, запобігання та лікування хвороб.

Є чимало відносно близьких за змістом синонімів такого релігійного лікування –
наприклад, храмова [4, с.51; 14, с.5], жрецька [див.: 18, с.29], культова, теургічна медицина
[див.: 4, с.9; 14, с.5; 7, с.1]. Кожен з цих термінів відображає той або той аспект релігійного
лікування, однак не охоплює феномен релігійної терапії загалом. Іноді вживається не зовсім
коректна назва “сакральна медицина” (сакральне, або священне – щось недоторканне,
заборонне, що є об’єктом шанування, проте сама медицина ніколи не була об’єктом релігійного
культу). У віснику “Релігієзнавство” (раніше “Проблеми релігії та атеїзму”) Інституту наукової
інформації з суспільних наук Російської академії наук періодично з’являється рубрика під
назвою “релігійна терапія” (у ній міститься інформація про певні російські та інші зарубіжні
публікації, в яких подається інформація про принципи і способи лікування в різних релігіях). У
зарубіжних джерелах в аналогічному значенні частіше використовуються словосполучення
«religious healing» [25] і «faith healing» [26]. Судячи з усього, ці назви варто визнати такими, що
найбільш повно за змістом збігаються з наведеним вище визначенням релігійного лікування.

Інший варіант розуміння поняття “релігійне лікування” стає очевидним тоді, якщо ми
будемо розглядати саму релігію загалом як лікувальну систему. Які у нас є на це підстави?
Вираження переживання людиною одвічного прагнення до повноти буття, повноти життя –
незалежно від того, яку воно має назву – спасіння, звільнення, вічне життя чи безсмертя,
становить саме серце релігії. Як пише проф. Є.Торчінов, сотеріологія є «найважливішим і
найбільш пов’язаним із сутністю релігії аспектом доктрини» [22, с.47]. Реалізація
сотеріологічної мети є також “зціленням” людини, а практика її досягнення є лікуванням,
причому лікуванням релігійним. Тобто релігійним лікуванням ми можемо назвати також і
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сотеріологічну компоненту будь-якої релігії, а саме, засновану на релігійних уявленнях, теорію і
практику зміни онтологічного статусу людини, набуття нею повноти буття.

Варто зазначити, що аналогія між зціленням і спасінням не є якимось нововведенням.
Навпаки, можна стверджувати, що вона “червоною ниткою” проходить через усі релігійні
традиції. Кращі ліки, відповідно до священних писань – саме релігійне вчення, що показує
шлях до спасіння: «І сказав: якщо ти будеш слухатися голосу Господа, Бога твого, і чинитимеш
угодне перед очима Його, і слухатимеш заповіді Його, і виконуватимеш усі постанови Його, то
не наведу на тебе жодної з хвороб, які навів Я на Єгипет, тому що Я Господь [Бог твій],
цілитель твій» (Вих. 15, 26) [2].

Буддизм – світова релігія, вчення якої в текстах часто називається “ліками”: «Будда,
істинно просвітлена Єдність, лікар, який не надимається... той, що розвиває та стверджує ліки
Учення в безмежних епохах, ...здатен зруйнувати недуги всіх істот» (Сутра Ожерелья, 37) [6,
с.281]. У “Махапарінірвана Сутрі” містяться правила, яких потрібно дотримуватися для
виконання Дгарми: вважати наставника лікарем, себе хворим, настанови вважати ліками та
ставитися до наставляння як до лікування [див.: 13, с.36].

На думку митрополита Ієрофея (Влахоса), «християнство – це не філософія і не релігія...
однак передусім лікування. Це зцілення людини від її пристрастей, що служить для досягнення
надалі спілкування і єдності з Богом» [12, с.22-23]. Він також наводить слова проф. отця Іоана
Романідіса: «...якщо б пророчий юдаїзм і християнство як його наступник вперше з’явилися на
світ у двадцятому столітті, то їх, імовірно, охарактеризували б не як релігійні вчення, проте як
медичні науки, споріднені з психіатрією» [там само, с.25].

Образ досконалого, безмежного здоров’я і безсмертя прямо чи побічно згадується в
писаннях і як незмінний атрибут райського життя: «І витре Бог усяку сльозу з очей їхніх, і
смерті не буде вже; ні плачу, ні крику, ні недуги вже не буде... » (Одкр. 21, 4) [2]. В Ісламі рай –
«сад вічності» (Коран 25, 15) [15], життя без смерті: «не зазнають вони там смерті» (там само,
44, 56). З опису раю в Атхарваведі: «Де радіють добросердечні, ...залишивши хворобу свого
тіла, не пошкоджувані у (своїх) членах, неушкоджені...» [1, с.165]. Буддійський Рай в Махаяні:
«І ніде у всесвіті Сукхаваті не почути ні про що нездорове, ніде... – про стани муки і погані
долі, ніде – про страждання» (Сукхавативьюха сутра, гл.18) [див.: 24, с.375]. «Всі живі істоти,
які... народились у Світі Вищої Радості... знаходять вельми чудове тіло такого вигляду: їх
зовнішність і постава струнка і велична, їхнє щастя і чесноти безмірні... Їх тілесні сили
збільшуються і вони не піддаються старінню» [3, с.139]. Досконалість тілесного стану
небожителів нерідко підкреслюється барвистими алегоричними порівняннями: «Зі срібла й
золота твої члени, а голова, Онуфрію, з лазуриту... Тіло твоє обіймає простори світу»
(Древнеегипетская книга мертвых, Гимн Осирису-Онуфрию) [9, с.56].

Подібно до того, як здоров’я є нагородою за праведність, її відсутність – хвороби,
страждання – доля грішників у Пеклі: «На схід від обителі Чітрагупти знаходиться величезний
будинок жару (лихоманки). На південь – будинки ревматизму, головного болю та віспи. На
захід – доми виразки, Пастки, Смерті та шлункових захворювань. На північ – сухоти і
жовтяниці, жовчних хвороб... На південний-захід – дизентерії; на північний захід – застуди і
лихоманки. Отже, його обитель оточена цими та іншими хворобами» (Гаруда-Пурана,
Описание города Царя Справедливости (Ямы)) [див.: 5, с.124].

Благополуччя і тривалість “земного” життя людини в різних релігіях тісно пов’язується
з дотриманням моральності та релігійних приписів: «І внаслідок доброчесностей тривалість
їх життя буде збільшуватися, і ставати вони будуть дедалі кращими, і тоді їх сини, які жили
лише сорок років, проживуть вісімдесят, а їх сини – до 160 років, а їх сини – до 320 років, а їх
сини – до 640 років... 2000 років... 4000 років... 8000 років... » (Буддизм. Дигха Никайа Ш. 74-
75) [6, с.586]. «У вік Криту дгарма – чотиринога і повна, так само й істина... Однак в інші віки
через прагнення до вигоди дгарма втрачає поступово по одній нозі, через крадіжки, брехню
та обман дгарма зникає чверть за чвертю. Вільні від хвороб, що досягають усіх цілей люди у
вік Криту живуть по чотириста років, проте в Трета та інших їх життя зменшується на одну
чверть» (Индуизм. Законы Ману) [див.: 11, с.30].
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Як бачимо, у нас немає жодної обґрунтованої причини, щоб протиставляти перший і другий
підходи до розуміння релігійного лікування. Лікування тіла практично невіддільне від лікування
духовного та психічного, і сам поділ цих понять у світлі сучасних знань про людину, взаємозв’язку
психічного та соматичного є дуже умовним. Навіть “прагматично орієнтовані” релігійні ритуали,
спрямовані на лікування хвороб, дуже часто передбачають внутрішню участь людини, її зусилля
для зміни свого духовного стану. У багатьох випадках, справді, буквально неможливо визначити
межу між релігійним лікуванням як засобом зцілення та релігійним лікуванням як практикою
“спасіння”. Наприклад, у даосизмі прагнення до Повноти Буття виразилось у формі ідеї про набуття
людиною цілісного, психофізичного безсмертя. Є.Торчінов зазначає, що «вчення про набуття
безсмертя стало сотеріологічною метою даосизму в силу відсутності в стародавній китайській
релігії хоча б якогось розвинутого вчення про безсмертя душі» [21, с.65].

Згідно з буддійськими уявленнями, страждання (дукха), включаючи хвороби –
незмінний атрибут сансаричного буття. Тож буддизм, як учення, що веде до звільнення з
сансари – це водночас і універсальні ліки, що дозволяють вилікуватися від будь-яких хвороб.
Отже, це, на перший погляд, алегоричне порівняння релігійного вчення з ліками виявляється
цілком обґрунтованим і може розумітися буквально.

І хоча загалом буддизм не ставить своїм завданням досягнення практикуючими
фізичного, тілесного безсмертя (як це робить даосизм), це треба визнати правильним лише з
істотним застереженням. Річ у тім, що тантричний буддизм – Ваджраяна або “Алмазна
колісниця”, що заглиблюється своїм корінням у традицію індійських махасиддхів (великих
досконалих) і званий іноді “буддійською йогою”, передбачає трансформацію не лише
свідомості, а й усієї психофізичної структури людини. Як зазначає Є.Торчінов, «дуже
важливим твердженням буддизму Ваджраяни є теза про неподвійність, тотожність тіла та
свідомості... свідомість проголошується недихотомічною, неподвійною (адвая) з тілом і
єдиносущною останньому» [20, с.135].

Метою християнства є спасіння душі, яке являє собою повне звільнення, “зцілення” її від
гріха. Водночас як гріх прабатьків став причиною хвороб і смерті в усьому людстві, так і
максимум зцілення передбачає не просто спасіння душі, а й відновлення пошкодженої
первородним гріхом божественної природи людини, тобто її перемогу над смертю і набуття
нею повноти божественного буття. У східнохристиянській традиції ця ідея була виражена у
вченні про обоження. Обоження – досконале з’єднання Бога та людини, прикладом якого
служить поєднання цих первнів у Христі. Коротке вираження принципу обоження знаходимо у
вислові св. Іринея Ліонського (ІІ ст.): «Христос Ісус став сином людським для того, щоб людина
стала сином Божим» (Против ересей, III, X, 2) [цит. за: 23, с.135]. Обоження охоплює всі рівні
організації людської природи, заразом і тіло: «тіло обожується разом з душею» (Григорий
Палама, Триады в защиту священнобезмолвствующих) [там само].

Повнота обоження відноситься християнством до моменту воскресіння мертвих на
Страшному Суді (коли деякі увійдуть до “воскресіння життя”, а деякі – у “воскресіння суду”
(Іоана 5, 29) [2]). І все ж, у земному житті є можливість максимального наближення до такого
стану. Це стан, «відзначений реальними ефектами трансформації наявної людської природи»
[23, с.138], який ілюструється прикладами життя святих. Обоження, як зазначає М.Смірнов, «по
суті, виявляється центральним моментом православного розуміння святості» [16, с.175].

Висновок. Отже, чіткої межі між релігійним лікуванням як засобом зцілення від фізичних
хвороб і релігійним лікуванням як засобом досягнення сотеріологічної мети немає. Сама релігія
часто може трактуватись як терапевтична система і релігійне лікування в цьому розумінні є
вузькоспеціалізованим синонімом релігійної практики як такої. Єдність світоглядних засад і
методів обох “різновидів” релігійного лікування дозволяє припустити, що перед нами швидше
ніби різні рівні, або периферія і центр єдиної релігійної практики, що має на меті повне
(фізичне та онтологічне) зцілення людини. Тобто релігійне лікування – це вид релігійної
практики, спрямований на цілісне, фізичне та психічне зцілення людини і набуття нею повноти
буття. Таке розуміння релігійного лікування може здатися занадто широким, однак, воно
цілком адекватно та повно відображає всю глибину і багатогранність досліджуваного
феномена. Обґрунтування основних підходів до розуміння та визначення явища релігійної
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терапії дало можливість проаналізувати уявлення різних релігій про природу, ідейні витоки,
функціональні позиції феномену. Це спонукає до висновку про те, що релігія (за умови що це
справді релігія, яка пропагує здорову релігійність і відповідну сотеріологічну мету, а не
деструктивне, спотворене духовне явище) передбачає комплексну психофізіологічну
терапевтичну дію. Цей складник є її незмінним, сутнісно-доконечним і багато в чому
визначальним структурним елементом, що у свою чергу дає всі підстави говорити про те, що
феномен релігійного лікування посідає вагоме місце у структурі релігії.
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Summary
Marchuk O. Phenomenon of Religious Healing and Its Place in the Structure of Religion.

The article presents a short research journey into the world of diverse religious experience associated
with the notions of nature, their conceptual background and special features of a unique phenomenon
of human culture, particularly the phenomenon of religious healing. Main approaches to understanding
this phenomenon and its structural and functional positions in the religious sacramental space are
established. Keywords: medicine, cure, healing, therapy, religious healing.
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